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ABSTRACT 

In the paper, the process of developing the application for communication with data  

collection unit JSD600 is described.  

The first part focuses on the introduction and description of several key JSD600 unit 

functions and capabilities. Then, some basic reasons and needs which led to creation of the 

whole project are summarized and several main application requirements mentioned.  

The last two chapters describe application functions implemented so far, together with the 

basic structure of the communication protocol used for communication with JSD600 unit 

including several principles of the communication subsystem implementation.. 

1. ÚVOD 

Poslední rok spolupracuji jako externí zaměstnanec s firmou Smart, s.r.o, specializující se 

na vývoj průmyslových zařízení v oblasti měření a regulace. Jedním z mých prvních úkolů 

bylo vytvořit aplikaci pro platformu Windows, která by umožňovala komunikaci s jedním 

z prodávaných zařízení, jednotky pro měření a matematické zpracování dat JSD600.  

2. STRUKTURA PRÁCE 

2.1. JEDNOTKA JSD600 

Jednotka JSD600 je osmikanálové zařízení pro měření a záznam dat a fyzikálních veličin, 

používaných zejména v energetice, průmyslu a laboratorní technice. Její primární určení je 

do oblasti měření a zpracování tepla dodaného vodní parou a měření tepla vratného kon-

denzátu, je však schopna měřit a zaznamenávat jakékoliv veličiny měřené standardizova-

nými čidly připojenými na vstupní kanály. Detailní informace o jednotce JSD600 jsou 

k dispozici na internetové stránce firmy Smart, spol. s r.o. (http://www.smartbrno.cz/). 

2.2. POŽADAVKY NA PROJEKT 

Samotné zařízení JSD600 je určeno pro nasazení do průmyslového prostředí a nedisponuje 

proto ovládacími prvky, které by umožnily obsluze komfortním způsobem nastavit širokou 

škálu měřících parametrů jednotky. Pro tyto účely bylo nutné vyvinout aplikační vybavení, 



které by prostřednictvím nadřazeného systému bylo schopno s jednotkou komunikovat a 

s využitím přehledného uživatelského rozhraní by umožnilo jednotku obsluhovat. V první 

fázi projektu bylo nutné navrhnout sadu operací umožňující nastavit parametry měření tak, 

aby jednotka byla schopna měřit a zaznamenávat data. Další část pak počítala 

s implementací pokročilých operací nad daty načtenými ze stanice tak, aby bylo možné ta-

to data vyhodnotit podle norem platných v oblasti měření energie a umožnit je uživateli 

exportovat pro další zpracování programy třetích stran nebo pro potřeby zálohy. 

2.3. IMPLEMENTACE PROGRAMU 

Hlavní náplní mého projektu je vlastní implementace tohoto aplikačního vybavení pro ko-

munikaci se zařízením JSD600. Program byl vyvíjen pro platformu Microsoft Windows 

2000/XP jako nástupce původního programu pro MS DOS, který bylo již nadále neper-

spektivní rozšiřovat o funkce požadované zákazníky. Jako vývojová platforma bylo zvole-

no prostředí Borland Delphi ve verzi 7.  

Mezi v současnosti implementované funkce programu patří především: 

 možnost konfigurace měřících parametrů stanice a její programování 

 načtení měřících parametrů ze stanice a jejich archivace do souborů 

 možnost naprogramování nastavení parametrů stanice z archivovaných souborů 

 načtení celého souboru naměřených dat ze stanice a jejich matematické vyhodno-

cení 

 vizualizace některých naměřených dat do grafu 

 možnost komunikace s více stanicemi zapojenými v síti  

 sledování aktuálně měřených dat a jejich vyhodnocování v reálném čase 

 implementace rozsáhlého souboru parních výpočtů podle normy IAPWS-IF97 na 

data naměřená stanicí 

Všechny tyto funkce jsou obsluze přístupné prostřednictvím přehledného uživatelského 

rozhraní aplikace, která zároveň nabízí kontextovou nápovědu pro uživatele. Předpoklá-

dá však alespoň minimální znalost problematiky měření energie. Vzhledem ke komplex-

nosti možností jednotky je nutné kontrolovat, zda data zadávaná uživatelem jsou pro danou 

funkci jednotky přípustná a nevytváří nekonzistentní stav, který by negativně ovlivnil mě-

řící funkce jednotky. 

2.4. KOMUNIKAČNÍ PROTOKOL 

Stanice komunikuje s nadřazeným systémem prostřednictvím rozhraní RS232/RS485 a má 

definovaný vlastní komunikační protokol, zpřístupňující jednotlivé operace.  

Protokol definuje především následující vlastnosti komunikace:  

 základní datové typy použité v komunikaci 

 základní schéma datového paketu 

 průběh vlastní komunikace 

 zabezpečení komunikace proti chybám 

 jednotlivé komunikační pakety a význam jejich jednotlivých položek 



Komunikace probíhá systémem master-slave kde v roli slave vystupuje jednotka JSD600 a 

naopak v roli master nadřazený systém s aplikačním vybavením pro komunikaci a nastave-

ní jednotky. Aplikace naváže spojení s jednotkou na definované adrese a vyšle jí dotaz na 

požadovaná data nebo funkci. Jednotka okamžitě reaguje odpovídající zprávou. 

Pro komunikaci s jednotkou je v projektu vytvořena třída, která zapouzdřuje veškeré ope-

race nutné pro úspěšnou implementaci komunikačního protokolu. Pokud tedy některý 

z formulářů vyžaduje načtení dat ze stanice, vytvoří komunikační objekt a předá mu identi-

fikátor funkce o jejíž data žádá.  

Komunikační objekt pak zahrnuje následující funkce: 

  zabezpečení přenosu paketu CRC kódem 

 opakování přenosu v případě neúspěchu 

 navázání spojení se stanicí na dané adrese 

 hlídání časových vazeb mezi pakety (timeout) 

 vyslání zprávy do nadřazeného formuláře s informací o úspěchu nebo neúspěchu 

komunikace 

3. ZÁVĚR 

Aplikace pro nastavení jednotky JSD600 je ve vývoji přibližně rok a půl a za tu dobu si 

získala řadu příznivců. . V současnosti je aplikace v praxi denně používána a se stálými 

zákazníky spolupracujeme na doladění implementačních chyb a doplnění funkcí, které jsou 

ze strany klientů požadovány. Mezi jedny z větších uživatelů jednotky patří například fir-

ma Škoda Auto a.s., která s pomocí jednotky JSD600, zabudované přímo do testovacího 

vozu, měří tepelnou účinnost nových typů automobilových chladičů.  
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